

ОСНОВАНИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРАВ И ОБЯЗАННОСТЕЙ РОДИТЕЛЕЙ И ДЕТЕЙ

Т. О. Деменковец (МГУ имени А. А. Кулешова)
Науч. рук. *С. Н. Ховратова*,
ст. преподаватель

В настоящее время законные права и интересы ребенка охраняются государством. Действующее законодательство возлагает обязанность по защите прав и законных интересов детей в первую очередь на родителей.

Актуальность темы исследования состоит в том, что на сегодняшний день большое внимание уделяется правам, законным интересам, охране, заботе и воспитанию детей, а надлежащее исполнение родительских обязанностей служит гарантией их реализации.

Взаимные права и обязанности родителей и детей основываются на происхождении детей, удостоверенном в установленном порядке. Под удостоверением происхождения детей следует понимать документальную фиксацию возникновения правоспособности детей и установления правовых связей детей с лицами, от которых они произошли. Такая фиксация обеспечивается в административном порядке посредством государственной регистрации органами, регистрирующими акты гражданского состояния рождения ребенка, установления материнства и отцовства, а также в судебном порядке. Так, под происхождением детей в широком смысле понимаются причины и условия их появления на свет, а в более узком понимании – кровнородственные отношения новых представителей человеческой популяции к их предкам по прямой линии.

Следует отметить, что, независимо от того, рожден ребенок матерью в браке или вне брака, взаимные права и обязанности между ней и ребенком возникают с момента рождения ребенка. В случае если отец и мать ребенка не состоят в браке, взаимные права и обязанности между отцом и ребенком возникают с момента внесения в установленном порядке сведений о нем как отце в запись акта о рождении ребенка либо с момента вступления в законную силу решения суда об установлении отцовства. Наличие взаимных прав и обязанностей между родителями ребенка и ребенком возможно лишь в случае существования субъектов правоотношений. Если родители ребенка умерли до его рождения (в частности, мать во время родов) или ребенок родился мертвым, указанные права и обязанности не возникают.

Таким образом, родители несут ответственность по защите прав и законных интересов ребенка, поскольку ребенок ввиду его физической и умственной незрелости нуждается в создании благоприятных условий для духовного, морального, нравственного развития, специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту.